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VERBALE 

SEDUTA DEL 20/05/2020  
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali

L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno 20 (venti) del mese di maggio, la Commissione 7 è convocata,
attraverso la modalità telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17
marzo 2020, alle ore 10.00 per trattare il seguente ordine dei lavori:

1. Comunicazioni della Presidente
2. L'impatto dell'emergenza sanitaria COVID-19 sui bambini, in particolare quelli già in condizione 
di fragilità,  con la presenza di addetti ai servizi  
3. Esame ed espressione di parere su Risoluzione n. 555, “Per il rientro totale in Italia dei nostri 
connazionali bloccati in altri Paesi a causa della pandemia Covid 19”, Proponenti: Renzo 
Pampaloni, Francesca Cali 

Alle ore 10.00 sono presenti telematicamente la Presidente Bianchi e le Consigliere Bundu e Monti,
e il Consigliere Di Puccio.

È inoltre presente telematicamente per la segreteria della Commissione 7, Da Re.

Sono collegati  telematicamente come ospiti Paola Perazzo, Augusto Borsi, Petra Filustrucchi 

La Presidente Bianchi verifica la presenza dei seguenti consiglieri, tramite la chiamata con l'appello
nominale, e si accerta la presenza dei/delle Consiglieri/Consigliere: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Bianchi Donata

Vicepresidente Moro Bundu Antonella

Componente Di Puccio Stefano

Componente Monti Maria Grazia

e si apre la seduta alle ore 10.00, essendo presente il numero legale.
 
La Presidente Bianchi inizia la seduta e presenta gli ospiti: dott.ssa Paola Perazzo e dott.re Augusto
Borsi,  in rappresentanza del coordinamento regionale Pollicino,  e dott.ssa  Petra  Filustrucchi,  in
rappresentanza  del  CISMAI (Coordinamento  Italiano Servizi  contro il  maltrattamento  e  l’abuso
all’infanzia)  e vice presidente dell'associazione Artemisia.  La Presidente sottolinea che lo scopo
dell'audizione è quello di approfondire l'impatto e le criticità dell'emergenza sanitaria Covid-19 sui
bambini, in particolare quelli già in condizione di fragilità.

Alle 10.07 si collega ed è presente telematicamente il Consigliere Tani,  alle 10.11 le Consigliere
Monaco e Calì (non componente la Commissione), alle 10,15 la Consigliera Sparavigna, 

La Presidente Bianchi passa quindi la parola al dott.re Augusto Borsi.
Il dott.re  Borsi. ringrazia e presenta brevemente la realtà di Pollicino, il Coordinamento regionale
degli enti del terzo settore che gestiscono interventi, servizi e strutture socioeducativi a favore di
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bambini, adolescenti e famiglie. Il Coordinamento è promosso da Caritas Toscana - area welfare e
altre realtà, fra cui Cismai e Cncaa. Il Coordinamento ha diversi obiettivi in particolare aiutare e
relazionarsi con le pubbliche amministrazioni per rinnovare le politiche per l’infanzia, l’adolescenza
e le  famiglie.  Nel  periodo del  covid le  difficoltà  nella  gestione  delle  attività  sono aumentate  e
l'operatività è lasciata alla buona volontà dei singoli operatori e delle singoli amministrazioni, anche
adesso con la necessità di ripartire. Ricorda che esiste un tavolo tecnico presso la direzione dei
servizi sociali del Comune dove tutti i gestori dei servizi e delle strutture per minori si ritrovano per
fare  il  punto  mensilmente  con  i  funzionari  comunali:  questo  tavolo  potrebbe  essere  un  ottimo
interlocutore da un punto di vista informativo e per suggerimenti su miglioramenti delle politiche
comunali. 

Alle  10.30 si  collegano e sono presenti  telematicamente  i  Consiglieri  Rufilli  e Pampaloni  (non
componente la Commissione).

Interviene la dott.ssa Perazzo che fa parte del coordinamento Pollicino e rappresentante del  Cncaa,
il Coordinamento Nazionale Comunità di Accoglienza. Riporta l'esperienza dei centri diurni  e delle
comunità di Prato e sottolinea le difficoltà degli operatori  a intervenire con i minori fragili e le
famiglie in questa fase di covid 19, che ha accentuato i problemi, le relazioni sociali, le situazioni,
l'isolamento.  Esprime  preoccupazione  per  possibile  aumento  delle  insicurezze  e  dei  disagi  dei
ragazzi fragili, con crisi comportamentali. 
Interviene la dott.ssa Filustrucchi che fa parte del coordinamento Pollicino e rappresentante del
CISMAI (Coordinamento Italiano Servizi contro il maltrattamento e l’abuso all’infanzia). Riferisce
dei bisogni dei bambini in situazioni di fragilità e del lavoro portato avanti da un gran numero di
associazioni, a partire da Pollicino, da parte di operatori nei servizi per l'infanzia e adolescenza di
tipo sociale, educativo e psicologico nel periodo dell'emergenza sanitaria. Ripercorre le fasi di una
lettera alle istituzioni, poi diventata petizione con la raccolta di cinquemila firme, sulla situazione
drammatica  dell'emergenza  con  l'improvvisa  interruzione  di  tanti  servizi  e  della  necessità  di
protezione dei bambini “invisibili” e vulnerabili, con le richieste della continuità degli interventi
educativi,  sanitari  e  sociali,  rimodulando gli  interventi,  anche  a  distanza.  Sottolinea   situazioni
traumatiche  di  bambini,  genitori  e  famiglie  con particolari  fragilità  e  vulnerabilità,  di  carattere
sociale e psicologico, aggravate dall'emergenza sanitaria. Riflette infine sulla ripresa degli interventi
educativi a tuttu i livelli nel rispetto delle norme sanitarie, 
La Presidente Bianchi ringrazia gli ospiti per i loro interventi e e lascia la parola ai consiglieri che si
sono  prenotati sulla chat. 
La Consigliera Bundu ringrazia la Presidente per la discussione in corso e gli ospiti. Commenta gli
interventi, proponendo anche di rivedere il numero di educatori a bambino e un piano pandemico
che includa anche le fragilità indicate.
La Consigliera Monti ringrazia la Presidente e gli ospiti. Riflette sulla ripresa e sulle conseguenze
economiche  e  sociali  della  pandemia  e  le  necessarie  risposte  con le  poche risorse che  saranno
disponibili.  Sottolinea  che occorre rivedere  le  modalità  per  dare le  risposte  necessarie  a  questa
situazione di crisi, a livello sociale, educativo, psicologico.
La Consigliera Sparavigna ringrazia e parla di ridefinire l'erogazione dei servizi, vista la situazione
post pandemica, e concorda con le riflessioni della Consigliera Monti.
La  Presidente  Bianchi  ritiene  importante  e  doveroso  il  ricordo  fatto  degli  operatori  sociali
nell'emergenza sanitaria, ringraziandoli per i loro interventi sia nei servizi pubblici che nel terzo
settore. Il tema è un rafforzamento delle strutture esistenti  e un ripensamento complessivo degli
interventi, come  accennato dalla Consigliera Monti, presidente della commissione politiche sociali
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e  sanitarie,  e  dalla  Consigliera  Sparavigna,  presidente  della  commissione  istruzione  e  lavoro.
Ritiene importante la scelta oggi di investire molto più nella cura, che può essere faticoso, ma è
preventiva, a fronte di costi più alti nel prossimo futuro. Chiede agli ospiti se intendono fare una
loro breve replica.
Il dott.re  Borsi interviene e rilancia l'idea di un coordinamento cittadino o, meglio, metropolitano
sulle politiche dell'infanzia e dell'adolescenza, a cui ci sarà il loro appoggio come osservatorio, per
definire meglio gli interventi di risposta ai bisogni. 
La dott.ssa Perazzo rinnova la  disponibilità  di  Borsi  e  pone la questione dei  percorsi  idonei  in
chiave preventiva, con progettualità, tutti insieme.
La dott.ssa Filustrucchi ringrazia per l'attenzione e per la possibilità di parlare dei bambini. Bisogna
riuscire a garantire delle risposte riparative a quello che è successo, ma anche degli interventi e
delle politiche, che promuovano le risorse e le capacità di resilienza dei bambini.
La Presidente Bianchi ringrazia nuovamente e saluta gli ospiti, che si disconnettono e lasciano la
seduta, 

La Presidente Bianchi passa all'esame della  Risoluzione n. 555 - “per il rientro totale in Italia dei
nostri connazionali bloccati in altri Paesi a causa della pandemia Covid 19” - Proponenti Renzo
Pampaloni,  Francesca  Calì.  e  dà  la  parola  alla  Consigliera  Calì,  quale  firmataria,  per  la
presentazione dell'atto.
La Consigliera  Calì saluta e illustra la Risoluzione n. 555, con la quale si chiede il rientro totale in
Italia dei nostri connazionali e fiorentini bloccati in altri Paesi a causa della pandemia Covid-19.  La
Farnesina è stata impegnata in prima linea per il supporto agli italiani all'estero, ma sembrerebbero
ancora oltre 4.000 i connazionali bloccati ed impossibilitati a rientrare per mancanza di voli o per i
prezzi esosi praticati dalle compagnie aeree. Si chiede quindi al Governo di garantire il rientro dei
connazionali  anche  organizzando  dei  voli  appositi  o  comunque  fornendo  garanzie  sull'effettiva
disponibilità di posti nei voli organizzati da altri paesi europei 
Il Consigliere Pampaloni, quale proponente l'atto, aggiunge che bisogna tutelare i nostri cittadini
con  voli  appositi   o  con   la  copertura  o  una  compartecipazione  delle  spese,  per  assistere  i
connazionali in difficoltà per l’acquisto dei biglietti,  proteggendoli da eventuali pretese di prezzi
esosi da parte delle compagnie commerciali.
La Consigliera  Bundu interviene e dichiara di essere favorevole alla risoluzione, conferma di essere
a conoscenza di casi di fiorentini in difficoltà per il rientro. Propone un eventuale emendamento con
il quale prevedere l'uso di aerei militari per il rientro dei connazionali.
Il Consigliere Pampaloni e la Consigliera Calì sono disponibili all'emendamento ma affermano di
non  essere  a  conoscenza  se  sia  possibile  l'uso  di  aerei  militari  e  chiedono  se  sia  fattibile  e
verificabile. 
La Consigliera Bundu sostiene che è ipotizzabile l'uso dei voli aerei in casi di emergenza.
Il Consigliere Pampaloni afferma la necessità di approfondire la fattibilità e propone di rimandare
l'emendamento al voto in aula.
La Consigliere Sparavigna interviene e apprezza l'emendamento proposto, ma esprime dubbi sulla
sua fattibilità.
La  Consigliera  Bundu  concorda  nel  rinvio  dell'emendamento  alla  discussione  in  aula,
approfondendo nel frattempo.
Il Consigliere Di Puccio concorda sull'emendamento proposto.
Il Consigliere Pampaloni ribadisce la necessità di verificare la fattibilità della proposta e ne propone
il rinvio alla Consigliera Bundu.
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La  Presidente  Bianchi  sintetizza  la  discussione,  invita  all'approfondimento  della  proposta
dell'emendamento,  e  propone  nel  caso  di  inserire  l'emendamento  durante  la  discussione  della
risoluzione in aula.
La Presidente Bianchi mette quindi in votazione la Risoluzione n. 555 - “per il rientro totale in Italia
dei nostri connazionali bloccati in altri Paesi a causa della pandemia Covid 19” - proponenti Renzo
Pampaloni, Francesca Calì. Si procede con l'appello dei consiglieri componenti la Commissione.
L’atto  è approvato con PARERE FAVOREVOLE di tutti  i  presenti:  8 voti  favorevoli  (Bianchi,
Bundu, Di Puccio, Monaco, Monti, Rufilli, Sparavigna, Tani)

La Presidente  Bianchi,  dopo la  proclamazione  dei  risultato  della  votazione  dell'atto,  ringrazia  i
consiglieri presenti e alle ore 11.53 dichiara chiusa la seduta.

Alla seduta hanno partecipato i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Bianchi Donata

Vicepresidente Moro Bundu Antonella

Componente Di Puccio Stefano

Componente Monaco Michela

Componente Monti Maria Grazia

Componente Rufilli Mirco

Componente Sparavigna Laura

Componente Tani Luca

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 18 novembre 2020

   Il Segretario                                                                                                 La Presidente
Maurizio Da Re                                                                                             Donata Bianchi     
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